	[image: image1.jpg]



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ, 

НАУКИ И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
Государственное бюджетное учреждение

дополнительного образования

Краснодарского края

 «Центр  развития одаренности»

350000 г. Краснодар, ул. Красная, 76

тел. (861) 259-79-40

е-mail: cro.krd@mail.ru

	
	Всероссийская олимпиада школьников 
по химии
2018-2019 учебный год

Муниципальный этап

10 класс, ответы теоретического тура
Председатель предметно-методической комиссии: Колоколов Ф.А. к.х.н., доцент



Задание № 1 (Лоза С.А.)
а) S + O2 = SO2, A – двуокись серы (сернистый ангидрид)

2SO2 + O2 = 2SO3, B – трехокись серы (серный ангидрид)

SO3 + H2O = H2SO4, С – серная кислота

3H2SO4 + 2Al(OH)3 = Al2(SO4)3 + 6H2O, D – сульфат алюминия
H2SO4 + 2NH3 = (NH4)2SO4, E – сульфат аммония
(NH4)2SO4 + Al2(SO4)3 + 24H2O = 2NH4Al(SO4)2·12H2O 

Из раствора сульфатов аммония и алюминия выпадают кристаллы двойной соли (квасцов) NH4Al(SO4)2·12H2O (F)

При взаимодействии со стехиометрическим количеством щелочи:

NH4Al(SO4)2 + 4NaOH = Na2SO4 + Al(OH)3 + NH3 + H2O 

G – NH3, H – Al(OH)3
При избытке щелочи гидроксид алюминия растворяется:

Al(OH)3 + NаОH = NaAl(OH)4, или Al(OH)3 + NаОH = NaAlO2 + H2O
I – NaAl(OH)4 либо NaAlO2

Определение 10 веществ A-I по 0,25 балла =2,5 балла, 8 реакций по 0,5 балла = 4 балла.
б) для производства серной кислоты помимо серы используют в качестве сырья FeS2 (пирит и марказит) и CaSO4 (ангидрит), а также газы нефтепеработки и цветной металлургии (содержащие H2S и SO2) 0,5 балла
в) сульфат аммония используют как удобрение 1 балл
г) раствор сульфата алюминия обладает кислой реакцией за счет гидролиза 1 балл
Al3+ + 2H2O (( Al(OH)2+ + H3O+     и    Al(OH)2+ + 2H2O (( Al(OH)2+  + H3O+ 

д) Квасцы имеют общую формулу MIMIII(SO4)2·12H2O и используют как дубильные вещества, для пропитки бумаги и тканей. 0,5 балл
e) Амфотерность Al(OH)3. 0,5 балл
(Итого 10 баллов)

Задание № 2 (Фалина И.В.)
Поскольку растворение кристаллогидрата не сопровождается тепловым эффектом, в смеси наиболее вероятно находятся моно- и гексагидрат. 
Пусть мольная доля моногидрата равна х, тогда мольная доля гексагидрата равна (1-х). Тепловой эффект растворения равен

-41,84х+3,51(1-х)=0

х=0,0916

То есть соотношение кристаллогидратов в смеси равно

[image: image3.png]v(Zn50, = H,0):v(ZnS0, = 6H,0.

0.0916:0.9084 ~ 1:10








(2 балла)
Пусть в смеси y моль моногидрата

Тогда масса навески равна [image: image5.png]M(ZnS0, = H,0) =y + M(ZnS50, = 6H,0) = 10y = 2




[image: image6.png]v(Zn50, = H,0) = y = 0.00073 moas











(1 балл)
[image: image8.png]v(Zn50, = 6H,0) = 0.0073 moas











(1 балл)
В результате электролиза процесса протекает полуреакции

на катоде [image: image10.png]Zn** +2¢ —» ZIn°












(1 балл)

на аноде [image: image12.png]2H,0 —4e — 0, + 4H"











(1 балл)

Количество металла, выделившегося на катоде равно:

[image: image14.png]10,0025 Mors

esesooka fmom










(2 балла)
В растворе осталось [image: image16.png](0.0073 + 0,00073) —0,0025 = 0,00553 moas




Состав раствора после электролиза: 





(2 балла)
[image: image17.png]c(zns0,)

,0553 o/




[image: image18.png]0,025 o/




(Итого 10 баллов)

Задание № 3 (Беспалов А.В.)
1). Определим молярную массу вещества A: 
M(A) = Dвозд.×29 г/моль = 42,05 г/моль.

Соответственно вещество А – пропилен. Вещество E – пропадиен (аллен), аллены находятся в равновесии с изомерными алкинами, соответственно вещество F – пропин. 

Изомерной структурой вещества A (пропилена) является циклопропан – вещество G.

За правильно изображенную структурную формулу каждого вещества – по 1 баллу.
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Вещества A и F можно различить, например, реакцией с аммиачным раствором оксида серебра - 1 балл:

[image: image20.jpg]CHy—C=CH + [Ag(NH,),]OH —
—> CH;—C=CAg! + 2NH; + H,0,

CHy—C=C—CHj, + [Ag(NH,),]JOH .




Альтернативный способ синтеза вещества E - 1 балл
Например:
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Способ синтеза вещества G - 1 балл

Например:

[image: image22.jpg]Synthesis of Cyclopropane

CI/\/\CI + Zn ——————P A

1, 3-dichloropropane Cyclopropane
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http://medicinal-chemistry-notes.blogspot.com/





Если будет предложено более одного способа синтеза – дополнительные баллы не добавляются.
(Итого 10 баллов)

Задание № 4 (Фалина И.В.)
Очевидно, что соотношение количеств веществ кальция и фосфора в апатите равны

[image: image24.png]Tooweenr

v(Ca) = = 09675



 ; [image: image26.png]v(P) = 0.645




[image: image27.png]



Основываясь на возможных валентных состояниях кальция и фосфора, а также на факте, что ортофосфорную кислоту получают воздействием серной кислоты, минерала апатит имеет формулу [image: image29.png]Caz(P0,);








(1 балл)

Уравнение реакции получения ортофосфорной кислоты:

[image: image30.png]Cag(PO4)2 t3H,S0, 3CaS0, + 2H3PO,










(1 балл)

Поскольку раствор суперфосфата дает осадок с хлоридом бария, в его составе есть сульфат-ионы.

[image: image31.png]v(5077) = v(Bas0,)




Т.к. суперфосфат получают действием серной кислоты на фосфат кальция, очевидно, что одним из компонентов удобрения является сульфат кальция. [image: image33.png]v(50;7) = v(CaS0,) = 0.0038 Moas





[image: image34.png]m(CaS0,)





Масса второй соли равна: [image: image36.png]—0.5168 =0,4832r




Состава удобрения допускается представлять в массовых и мольных соотношениях. 









(1 балл) 

Уравнение реакции получения суперфосфата:

[image: image38.png]Ca3(P0s); + 2H,50, — Ca(H,P0,); + 2CaS0,









(1 балл)

При растворении удобрения, в растворе присутствует катион слабой кислоты, который диссоциирует по уравнению: [image: image40.png]H,PO; = HPO;” + H*




Константа диссоциации: [image: image42.png]






(1 балл)

[image: image43.png]m 0.4832r

C(Ca(HzP03)2) = 35 = 7345 Jorome 0.0





Пусть концентрация продиссоциировавших ионов равна[image: image45.png]C(HPO}™)=C(H*) = xmonb/n



 

Тогда концентрация непродиссоциировавших ионов равна[image: image47.png]CC(H,PO;)

0,021 — x)mone/n



 

[image: image49.png]












(3 балла)

Решая квадратное уравнение получим: [image: image51.png]x=243x10"%= C(H*)



















(1 балл)

[image: image53.png]1g(2.43 % 107%) = 3.6









(1 балл)

(Итого 10 баллов)

Уважаемый участник олимпиады!
Задания и ответы олимпиады будут опубликованы на сайте ГБУ ДО КК «Центр развития одаренности» (www.cdodd.ru) в день проведения олимпиады в 15.00 в разделе «Методическая копилка/Олимпиадные задания муниципального этапа ВОШ».

Уточните у организаторов, где и когда будут опубликованы результаты проверки олимпиадных работ.

В случае несогласия с выставленными баллами вы можете подать апелляцию, предварительно просмотрев Вашу оцененную работу, обратившись в муниципальный орган управления образованием. Там же Вы можете получить подробную информацию о месте и времени проведения просмотра олимпиадных работ и апелляции.
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